

МУ «Централизованная библиотечная система»  
Центральная городская библиотека им. Б.Е. Швейкина

**«ЖИЗНЬ МОЯ ПЕСНЕЙ  
ЗВЕНЕЛА В НАРОДЕ...»  
ДЖАЛИЛЬ МУСА МУСТАФОВИЧ**

*к 115 – летию со дня рождения татарского поэта*



КЫШТЫМ  
2021 г.



Залилов Муса Мустафович родился 2 февраля 1906 года в Оренбургской губернии в небольшой татарской деревне Мустафино. Отец – Мустафа Залилов, мать — Рахима. Оба они были крестьянами.

Муса сначала учился в деревенском мектебе, а после переезда семьи в город начал посещать «Хусаинию», мусульманскую духовную школу-медресе в Оренбурге. После Октябрьской революции она стала Татарским институтом народного образования. Залилов здесь, кроме теологии, изучал также светские дисциплины: рисование, пение и литературу.

Весной 1919 года Муса записался в оренбургскую комсомольскую организацию, только что возникшую в этом году, боролся за распространение влияния комсомола в медресе. Мусе Джалилю пришлось стать участником Гражданской войны. Только в 1927 году он сумел поступить в МГУ на этнологический факультет, чтобы учиться на литературном отделении. Муса окончил литературное отделение в 1931 году (после реорганизации его в литературный факультет МГУ).

Джалиль был в 1931-1932 годах редактором детских журналов на татарском языке, издаваемых при ЦК ВЛКСМ. Он с 1933 года занимал должность зав. отделом искусства и литературы в татарской газете «Коммунист», которая тоже выходила в Москве. В столице Муса Джалиль познакомился с советскими поэтами Михаилом Аркадьевичем Светловым (Шейнкманом), Александром Ильичом Безыменским, Александром Алексеевичем Жаровым.

Два первых сборника стихов Джалиля – «Орденосные миллионы» и «Стихи и поэмы» – вышли в 1934 году. Муса работал с молодежью. В татарскую литературу пришли по его рекомендациям Абдулла Бариевич Алиш, Габдрахман Сафич Абсаямов. Джалиль в 1939-1941 годах занимал должность ответственного секретаря Союза писателей Татарской АССР, был заведующим лит. частью Татарского оперного театра.

После призыва в армию в июне 1941 года Джалиль учился в Мензелинске на двухмесячных курсах политработников и ушёл на фронт.

Вскоре он стал на Волховском фронте сотрудником фронтовой газеты «Отвага». На Волховском фронте в 1942 году обстановка стала усложняться. Вторая ударная армия была отрезана от остальных советских войск. Старший политрук Муса Мустафович Залилов 26 июня 1942 г. с группой офицеров и солдат, пробиваясь из немецкого окружения, попал в засаду. В завязавшемся неравном бою Муса получил ранение в грудь и попал в плен в бессознательном состоянии. Начались его скитания по фашистским тюрьмам. В Советском Союзе его считали «пропавшим без вести».

Чтобы продолжать борьбу с врагом, Муса Джалиль вступил в легион «Идель-Урал», который создавали немцы. На территории оккупированной немцами Польши, в Едлиньске близ Радома, где легион «Идель-Урал» формировался, Муса организовал группу подпольщиков среди легионеров и устраивал неоднократно побеги военнопленных.



Джалиль, пользуясь тем, что немцы поручили ему проводить культурно-просветительскую работу, разъезжал по лагерям для военнопленных, устанавливая конспиративные связи и вербуя новых членов организации подпольщиков под видом набора самодеятельных артистов в хоровую капеллу, созданную в легионе. Джалиль был связан с «Берлинским комитетом ВКП(б)», подпольной организацией под командованием Николая Степановича Бушманова.

21 февраля 1943 года 825-й батальон, сформированный первым в легионе «Идель-Урал», был направлен в Витебск, там он предпринял попытку восстания, и часть бойцов сумела присоединиться к белорусским партизанам. При попытках использования их в боевых действиях личный состав оставшихся шести батальонов легиона тоже переходил часто на сторону партизан и РККА.

В августе 1943 года Джалиля арестовало гестапо за несколько дней до тщательно подготовленного восстания военнопленных. **Муса Джалиль за участие в подпольной деятельности в берлинской тюрьме Плётцензее в 1944 году 25 августа был казнён на гильотине.**



Судьба Мусы Джалиля в СССР долгое время оставалась совершенно неизвестной. МГБ СССР завело в 1946 году розыскное дело на Мусу Мустафовича Залилова. Он обвинялся в сотрудничестве с врагом и измене Родине. В 1946 НигматТерегулов, бывший военнопленный, принёс в Союз писателей Татарской ССР блокнот стихов Джалиля. Ещё через год из консульства СССР в Брюсселе была получена вторая тетрадь. Её вынес из Моабитской тюрьмы Андре Тиммерманс, бельгийский участник Сопrotивления. Он с Джалилем сидел в одной камере. Муса сказал ему в последнюю встречу, что группу товарищей-татар и его самого скоро казнят, и попросил передать тетрадь на родину.

Муса Джалиль писал в тюремной камере:

Не преклоню колен, палач, перед тобою,  
Хотя я узник твой, я раб в тюрьме твоей.  
Придет мой час - умру. Но знай: умру я стоя,  
Хотя ты голову отрубишь мне, злодей.

Джалиль всем своим существом ненавидел фашизм. С горьким упреком писал он о стране Алман - о гитлеровской Германии.

И это страна великого Маркса?!  
Это бурного Шиллера дом?!  
Это сюда меня под конвоем  
Пригнал фашист и назвал рабом?!

И стенам не вздрогнуть от "Рот фронта"?  
И стягу спартаковцев не зардеть?  
Ты ударил меня, германский парень,  
И еще раз ударил... За что? Ответь!



**Цель жизни в том и заключается: жить так, чтобы и после смерти не умирать.**

Только благодаря напряжённым многолетним усилиям следопытов его истинная судьба и трагическая гибель были установлены. Через 12 лет после его гибели 2 февраля 1956 г. Мусе Джалилю было присвоено звание и орден Героя Советского Союза посмертно за исключительное мужество и стойкость, которые он проявил в ходе борьбы с немецко-фашистскими захватчиками. Было также присуждено поэту за цикл стихотворений, написанных в фашистской тюрьме, «Моабитская тетрадь» – звание лауреата Ленинской премии – посмертно.

*Как по долине льющийся родник,  
В дороге пел я песни то и дело.  
И все казалось сердцу, что от них  
Земля вокруг цвела и молодела.*

## Викторина: «Жизнь и творчество М. Джалиля».

1. В каком году родился Муса Джалиль?
2. Как звали отца Муса Джалиля?
3. Сколько лет было Мусе Джалилю, когда он написал первое стихотворение?
4. Когда впервые было напечатано его стихотворение?
5. 22 июня 1941г. на нашу страну напала фашистская Германия. Кем отправился Муса Джалиль на войну?
6. Кому отдал Муса Джалиль свою тетрадь со стихами перед смертью?
7. С каким татарским детским писателем сидел в тюрьме Муса Джалиль?
8. Назовите достопримечательности города Казани, посвященные Мусе Джалилю?

*Ответы см. на обороте.*



## Ответы:

1. 15 февраля 1906 году;
2. Мустафа;
3. 6-7 лет;
4. В 13 лет;
5. Военным корреспондентом;
6. Андре Тиммермансу;
7. Абдулла Алиш;
8. Памятник, театр оперы и балета, дом - музей.

## ПАЛАЧУ

Ноябрь 1943

Нет, врешь, палач, не встану на колени,  
Хоть брось в застенки, хоть продай в рабы!  
Умру я стоя, не прося прощенья,  
Хоть голову мне топором руби!  
Мне жаль, что я тех, кто с тобою сроден,  
Не тысячу - лишь сотню истребил.  
За это бы у своего народа  
Прощенья на коленях я просил.

## Литература

1. Джалиль, М. Губами, пересохшими от жажды... / М. Джалиль // Костер над обрывом. – Москва, 1987. – С. 3 – 12.
2. Бикмухаметов, Р. Муса Джалиль: Личность. Творчество. Жизнь / Р. Бикмухаметов. – Москва, 1989. – 286 с.
3. Джалиль, М. Красная ромашка: избранное / М. Джалиль // Поэзия правды и страсти. – Казань, 1981. – С. 5 – 44.

Составитель: Шубина И.В.